

局长今年10岁探秘长沙首个少年邮局

今日女报/凤凰网记者 章清清

长沙有了第一个少年邮局啦!从局长到营业员都是充满稚气的四年级小学生,他们可以为校内老师、同学提供收发信件、加盖邮戳、零售邮票等服务。这样的少年邮局还真新鲜!4月30日记者探访了这家位于长沙砂子塘泰禹小学里的新奇的邮政网点,少年邮局究竟是如何运营的?孩子们能否胜任他们的岗位?设立的目的和意义又何在?我们来一探究竟。



“小员工”，为顾客送出“首日封”信封。



9个四年级孩子是少年邮局的第一批工作人员。

长沙首个少年邮局，10岁孩子当局长

长沙首个少年邮局设立在砂子塘泰禹小学教学楼的二楼。虽然只是位于走廊一侧一个大约四平方米左右的半开放式空间，但格局却很正规。墙楣上和玻璃窗户上贴上了“中国邮政”网点的绿色标志，迎面绿色墙漆上“泰禹少年邮局”的大字特别醒目。此外，展示柜、业务柜台、红色的转椅也一应俱全。时值中午12点半左右，“少年邮局”里挤满了来办业务的“小客户”，9个值班的孩子穿着统一的工作背心，分别以局长、客户经理和柜台工作人员的角色各司其职。两名“客户经理”负责接待前来咨询求助的客户，6个“柜台工作人员”，有的正向客户推销邮票、邮册，

有的在给要投递的信件盖上邮戳。

10岁的谢东成是少年邮局的“小局长”，戴着小小眼镜的他表情十分严肃。当记者问他，作为局长的职责是什么时，谢东成抿了抿小嘴巴，简短而认真地说：“就是管理好我的员工啊。”让人忍俊不禁。所以虽然贵为“局长”，谢东成可一点也没有闲着，一直在几个柜台间轮流巡查。

据砂子塘泰禹小学负责学生德育工作的副校长欧蓉介绍，泰禹小学是湖南省青少年集邮示范基地，所以中国邮政集团长沙分公司将长沙首个少年邮局设在了这里。少年邮局营业的时间是周一到周五12点半到13

点，周一到周三的16点到17点，都是在孩子们课余时间进行。邮局可以为校园的同学和老师们提供收发信件、加盖邮戳、零售邮票等服务。目前学校安排的是1204班的9个孩子在老师和邮局工作人员的指导下开展工作。计划每个月轮换一次，争取将来每个孩子都能在这个邮局进行社会工作实践。

少年邮局从4月20日第一次开放到如今十余天过去了，第一次在邮局工作的孩子们遭遇过什么状况，又有哪些收获呢？这个话题一抛出，几个孩子都不好意思地笑了。说到状况，“局长”谢东成说，主要问题有同学们第一次盖邮戳，发现最简单的事

也需要技巧和磨炼，力量不足或太大都会影响盖戳的效果，“所以一开始浪费了很多没印好的首日封信封，还有就是卖出的邮票和最后记账的钱对不上号。”但也是因为这些状况，几个孩子们都表示，通过在邮局的工作实践，他们体会到了劳动的辛苦和父母工作的不易。

副校长欧蓉说，组建少年邮局，让学生在参与邮政服务的实践活动中增长知识、传承邮文化、接触社会、培养兴趣爱好、提高素质能力都是大有裨益的事情，未来学校会计划安排学生参与更多的社会实践活动。记者获悉，今年长沙还将新建一所少年邮局。

全国已有一百多所少年邮局

据资料显示，自1985年10月1日常州红领巾邮站成立以来，截止目前，全国各省区成立的青少年邮局已达100余所。全国集邮联青少年集邮工作委员会主任周治华将少年邮局的定义，精辟地总结成四句话：“少年邮局是县以上邮政部门命名并列入建制，由在校学生管理，按照邮政规章办理部分邮政营业，主要义务为青少年集邮服务的邮局。”是与普通邮局不完全相同的特别邮局。

有专家表示，“少年邮局”是一种教育创新，有诸多益处。目前无论是责任心，还是动手能力，抑或是团队协作精神，都是当下教育所欠缺的，而这些教育恰恰是素质教育的重要内容。“少年邮局”有效弥补了这些教育的欠缺，其积极意义不言而喻。同时，邮票被称为“国家名片”。集邮是一种健康、高雅的文化活动，少年邮局的成立对集邮文化在青少年群体中的进一步推广，起到积极的影响作用。



销售柜台的小员工对前来咨询的顾客有问必答。

[资讯 >>](#)

郴州市获赠“云校”智慧教育云平台

(今日女报/凤凰网 通讯员 黄莉)4月15日下午，湖南省大型公益捐赠活动“母亲健康快车”项目发车暨云校智慧教育平台捐赠仪式在长沙隆重举办。郴州市获云校(北京)科技有限公司捐赠“云校”智慧教育云平台2套，价值达67.6万元，其中桂东县沤江第二完全小学、汝城县一中分别获赠一套。

云校是一个集教研于一体的智慧教育云平台，该平台采用互联网、大数据、云计算等先进信息技术，通过电脑PC端+手机移动端跨平台操作模式，搭建了“家庭、社会、学校”三位一体的教育服务网络，实现了从幼儿园到小学、初中、高中所需的教育信息化系统功能。